
一部 ミクロ経済学

授業の評価(適切だったか)

白そう思う口 Z認すとぱぱ 圏ロ;:も 図Zf 話法ごば口ぷ2ぃ . 無|円|答

1.授業の内容は理解できた

2 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板占の書き方，畳や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に汗jいた

7教貝は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11. 授業に興味を持つことができた

]2. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

一部マクロ経済学

授業の評価(適切だったか)

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 10 0% 

巴そう思う口 53;? とぱば 留tz;t も図Zf 路弘ごぱ口 ZZ ぃ . 無同容
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1 授業の内容は理解できた

2 .説明はわかりやすかった

3 .授業のスピードは適切だった

4 話し方や声の大きさは適切だった

5板書の啓き方，量や文字の大きさは適切だった

6 .プリン ト等補助教材を適切に用いた

7教貝は授業する雰閤気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内界の授業だった

総合評価

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 



第11 lnl I学生による授業評価J (2009 年度)の報告

一部 日本経済論

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う口公訴と吋ぱ 園口;:も図 Z;;2 誌ごば口 GZ ぃ.~~~問答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3 .授業のスピードは適切だった

4 話し方や声の大きさは適切だった

5板舎の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰閤気を保つ努)J をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10 教員の意欲や熱立が感じられた

11. 授業に興味を持つことができた

12 

総合評価

一部経済政策

授業の評価(適切だったか)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60 % 70% 80% 90% 100% 

巴そう思う口 53if と川ば 園口;:も 図Z;;;; 誌ごば口ぷ2ぃ . 無問答

1.授 業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や戸の大きさは適切だった

5板子?の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10 教員の意欲や熱意が感じられた

11 授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内符の授業だった

総合評価

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 
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一部社会政策

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う口公訴とぱば圏口;とも 図Z;;222t ば口怠2ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4 .話し万や声の大きさは適ー切だった

5板it}の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰閤気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

一部国際経済論

授業の評価(適切だったか)

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

巴そう思う口忠訟と川ば 圏日;:も図 Z;;222t ば口 UZ ぃ . 無問答
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1 授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5. 板舎の舎き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰閤気を保つ努)Jをしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授 業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

感笠二

. . 

• • 



第11 回「学生による授業評価J (2 009 年度)の報口

一部 日本経済史

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う口公訴とぱば 園口;:も図 Zf;2;zt ぱ口 az ぃ . 無回答

l.授業の内容は理解できた

2 .説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4 話し方や声の大きさは適切だった

5. 板書の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリン ト等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰閤気を保つ努力をしていた

8 .質問への対応は適切だった

9 .文献や資料の紹介は適切だった

10 .教員の意欲や熱意が感じられた

11 授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

一部西洋経済史

授業の評価(適切だったか)

0% 10% 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 % 

巴そう思う口公訴とぱば 園口;とも図 Z;;122 ごば口ぷ2ぃ . 無阿答

l.授業の内符は理解できた

2 .説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板舎の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7. 教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8 質問への対応は適切だ‘った

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10 .教員の意欲や熱意が感じられた

11 授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10 % 20 % 30 % 40 % 50% 60 % 70% 80% 90 % 100 % 
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一部財政学

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う口公訴とぱば圏ほ;とも図 53;2 誌ごば口伝2ぃ . 無いl

l.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3 .1受業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5 板~の占き方，量や文字の大きさは適切だった

6 プリント等補助教材を適切に用いた

7数日は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11 授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内平等の授業だった

総合評価

一部金融論

授業の評価(適切だったか)

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

巴そう思う口訴訟とぱば圏 tz;: も図z公?;路 2;弘;ごぱ口 2μ;2 い 圃 無凶
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1 授業の内符は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4 話し方や声の大きさは適切だった

5板;Ir の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教日は授業する雰囲気を保つ努)Jをしていた

8. 質問への対応は適切だった

9 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 叩0% 2却Oゆ偽 3却0% 4伺0% 5印0% 6印O偽 7河O悦 8別0% 90% 100% 



第11 1IT1 r学生による授業評価J (2009 年度)の報告

一部経済統計学

授業の評価(適切だったか)

白そう思う口公民、とぱば 園 口;:も 図 53;2;zt ば口ぷ2ぃ . 無同答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5.板番の1~ き }j， 量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対・応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

一部 コンビューターと経済学

授業の評価(適切だったか)

0% 10% 20 偽 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

白そう思う口 53if とぱば 闇 口;:も 図 Z;;Z 誌ごば口ぷ2ぃ 園 無恒l

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板告の書き}j， 量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11. 授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 
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一部歴史と発展・コース科目

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う口公訴とぱば圏口;:も図 Zf;24; ごば口ぷ2ぃ . 無回答

1 授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3 .1:受業のスピードは適切だった

4 話し方や声の大きさは適切だった

5. 板i1f の轡き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリン ト等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応、は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

一部福祉と環境・コース科目

授業の評価(適切だったか)

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

日そう思う口 53if と川ば圏口;:も 図Zf;2iZ ごば口ぷ2ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3) 受業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板世の沓き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授 業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評仰Ii
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一部企業と情報・コース科目

授業の評価(適切だったか)

第11 回「学生によるJ受業評価J (2009 年度)の報告

巴そう思う巴公誌と川ば 圏 tz;t も図 53;242t ば口 GZ ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板書の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11 授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

一部市場と政府・コース科目

授業の評価(適切だったか)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

感変]

盛璽ゴ

感Sご

圏コ
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白そう思う口公訴とぱば 圏 tz;: も図 Zf;24; ごば口ぷ2ぃ . 無回答

1 授業の内容は理解できた

2 説明はわかりやすかった

3 .授業のスピードは適切だった

4 話し方や声の大きさは適切だった

5. 板替の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰閉気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11 授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 
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一部国際経済入門

授業の評価(適切だったか)

白そう思う口右前と吋ば園口;とも図 i;;2;zt ば口 222 ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2 説明はわかりやすかった

3 ，授業のスピードは適切だ、った

4 話し方や戸の大きさは適切だった

5板舎の持き)i ，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努b をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10 教員の意欲や熱意が感じられた

11 授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

一部現代経済入門

授業の評価(適切だったか)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100 % 

. 
ー
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総ぶS

固 際、~

• 
白そう思う口公民、とぱば閤日;:も図 Z;;122 ごば口ぶ2ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や戸の大きさは適切だった

5板占の占き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教貝は授業する雰聞気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価
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第11 回「学生による授業評価J (2009 年度)の報特

一部経済原論 A

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う口 538? と山ま 圏え;:も図 53;242t ば口ぶ2ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4 話し方や声の大きさは適切だった

5板舎の書き}j， 量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10 .教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

一部経済原論 B

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

授業の評価(適切だったか)

白そう思う 幻自すとぱば 園口;:も 図Z;;2 誌ごぱ口az ぃ 田 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板書の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100 % 
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一部国際経済論

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う口忠広と山ま 圏三;:も図 Zf;222 ごば口ぷ2ぃ . 無回答

l.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3 .授業のスピードは適切だった

4. 話し方や芦の大きさは適切だった

5板舎の書き方，iil:や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰凶気を保つ努力をしていた

8 質問への対応は適切だった

9 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11 授業に興味を持つことができた

12 講義要項に沿った内容の授業だった

一部国際経済基本科目

授業の評価(適切だったか)

総合評価

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

白そう思う口 53U とぱば 闇口;:も図 Zf 諸民ごば口ぷ2ぃ . 1' 正回答

タ8

l.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5. 板脅の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8 質問への対応は適切だった

9. 文ー献や資料の紹介は適切だった

10 教員の意欲や熱意が感じられた

11 授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 



一部国際経済地域研究

授業の評価(適切だったか)

第11 回「学生による授業評価J (2009 年度)の報告

巴そう思う 口538? と川ば 園口;:も 図z公?;2 芯;2 以ごば口 iμ;2 い . 脅無畑!~佃t畑回

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5. 板書の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰凶気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10 教員の意欲や熱意が感じられた

11 .授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

一部国際経済比較研究

授業の評価(適切だったか)

総合評価

0% 叩0% 2却0% 3却O偽 40% 5印0% 6ω0% 7叩O偽 80% 9卯0% 叩O∞0%

白そう思う口紅白すとぱば 闘え;:も 図Zt;z;zt ば口 GZ ぃ.1保阿答

1.授業の内容は理解できた

2 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5. 板替の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

タタ



一部 国際経済問題群研究

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う 公民と吋ぱ園口;:も 図Zf;2 広とば口ぷ2ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板曹の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7. 教貝は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100 % 

10 教員の意欲や熱意が感じられた 仁

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

一部 国際経済地域言語

授業の評価(適切だったか)

総合評価

白そう思う口公訴と川ば掴口;:も 図Zf;2;zt ば口ぷ2ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3J 受業のスピードは適切だった

4 話-し方や声の大きさは適切だった

5. 板iI}の舎き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教貝は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

100 

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 



一部教養人文科学系科目

授業の評価(適切だったか)

第11 回「学生による授業評価J (2009 年度)の報告

白そう思う口 Z38f と吋ば 圏口;:も図 ZT 品科ごば口ぷ2ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5. 板番の舎き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリン ト等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11 .授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

一部教養社会科学系科目

授業の評価(適切だったか)

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

白そう思う口公訴とぱば 園日;:も図 53;uzt ば口ぷ2ぃ . 無回答

1 授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板書の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10 % 20% 30% 40% 50 偽 60% 70% 80% 90% 10 仰自
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一部教養総合科目

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う口幻自すと川ば 園口;:も図 Z;;222 ごば口ぶ2ぃ . 無問答

l.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5. 板舎の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7. 教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10 % 20% 30 明 40 % 50% 60 % 70% 80% 90% 100 悦

一部教養自然科学系科目

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う 53 訟と吋ば 園口;t も図53;U2t ば口ぷ2ぃ . 無回答

1 授業の内容は理解できた

2 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板苫の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8 .質問への対応は適切だった

9 文献や資料の紹介は適切だった

10 .教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価
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第11 回「学生による授業評価J (2 009 年度)の報告

一部教養外国語科目

授業の評価(適 ・切だったか)

巴そう思う口 Zfsf とぱば 園 口;:も図 Zf;222 ごば口ぶ2ぃ . 無回答

1 

2. 説明はわかりやすかつた

3. 授業のスピードは適切だった

4 話ーし方や声の大きさは適切だった

5. 板書の舎き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7. 教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だ、った

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

一部教養保健体育科目

授業の評価(適切だったか)

総合評価

0% 10 % 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

巴そう思う口公訴と川ば 圏 tz;: も図 Zf;222 ごば口ぷ2ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4 話し方や声の大きさは適切だ‘った

5板番の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰聞気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10% 20% 30% 40% 50 % 60 % 70 % 80% 90% 100 偽
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一部教養科目

授業の評価(適切だったか)

白そう思う口むSf とぱば 園 口;とも 図 Z?; 芯おば口ぶ2ぃ . 畑答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板書の警き方，量や文字の大きさは適切だった

6 プリント等補助教材ーを適切に用いた

7教員は授業する雰囲気を保つ努力をしていた

8 質問への対応、は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

一部他学部専門科目

授業の評価(適切だったか)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

巴そう思う口 ZfZ とぱば 圏 tz;: も図 Z;;uzt ば口ぷ2ぃ . 無回答

1 授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や芦の大きさは適切だった

5. 板舎の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰閤気を保つ努力をしていた

8. 質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12. 講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価
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第11 凶「学生による授業評価J (2009 年度)の報告

一部 SWP 

授業の評価(適切だったか)

巴そう思う口公訴と川ば 園口;:も図 23; 訴訟ば口ぷ2ぃ . 無回答

1.授業の内容は理解できた

2. 説明はわかりやすかった

3. 授業のスピードは適切だった

4. 話し方や声の大きさは適切だった

5板沓の書き方，量や文字の大きさは適切だった

6. プリント等補助教材を適切に用いた

7教員は授業する雰閤気を保つ努力をしていた

8 .質問への対応は適切だった

9. 文献や資料の紹介は適切だった

10. 教員の意欲や熱意が感じられた

11. 授業に興味を持つことができた

12 .講義要項に沿った内容の授業だった

総合評価

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 
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